

# 韩国紧盯安倍访美讲什么

本报记者 杨子岩

日本自民党总裁特别助理萩生田光一22日在富士电视台节目中，就首相安倍晋三将于今夏发表的战后70周年谈话声明：“没有必要拘泥于（继承）过去谈话的一字一句。”这让4月26日赴美的安倍在美国国会联席会议上讲什么话，引发邻国的关注。韩国外交部官员20日敦促安倍，务必在演讲中对日本侵略历史深刻反省。

## 韩国的愤怒

据日本共同社引述美国国会消息人士的话说，美国或于4月29日让安倍在美国参众两院联席会议上发表演讲。

韩国《中央日报》称，来到华盛顿的外国首脑受到两院起立鼓掌欢迎并发表演讲是美国提供的最高礼遇。虽然每年都有各国首脑访美，但从1874年夏威夷国王卡拉卡瓦到3月3日以色列总理内塔尼亚胡，在美国国会进行的演讲只有115次，其中还包括美国人士发表演讲，外国首脑发表演讲的次数就更少了。

岸信介和池田勇人任日本首相时，都曾在美国国会发表演讲，但日本首相在两院联席会议上演讲尚属首次。在安倍访美前夕，日本国家安全保障局长谷内正太郎15日至18日就已经前往美国为首相“铺路”。

据日媒报道，由于美国与韩国也是同盟关系，因而对因历史认识问题陷入冷淡的日韩关系表示担忧。日方就慰安妇问题的应对能否获得美方的理解、日方能否为强化日韩合作铺路将成为焦点之一。

韩联社报道称，韩国外交部一名官员20日表示，如果安倍确定在美国国会发表演讲，就应继承历届内阁历史观，对侵略历史进行深刻反省。

据新加坡媒体预测，韩方将通过各种渠道向日方强调，为了韩美日三方重回正轨，安倍应该在这次演讲中就历史问题释放积极信号。

美国韩裔18日也在国会报纸《希尔报》刊登整版广告，要求安倍晋三就历史问题做出道歉。

## 韩国在意什么？

强硬的表态背后，韩国在意的是什么？



一是，怕日本获得“免罪符”。对韩国来说，允许安倍发表演讲，意味着美国告之世人将会抹去日本过去的历史，把现在的日本拉到同盟阵线里。

据韩国《中央日报》称，如果安倍首相发表演讲，其场所就是在偷袭珍珠港第二天（1942年12月8日），罗斯福总统称之为“（偷袭珍珠港是）耻辱的一天”的地方。

战后，日本首相一次也未能在美国国会进行演讲，是因为在太平洋战争中犯下的罪行。如果安倍在停战70周年之际在这里强调美日同盟，其本身的象征意义就是对过去历史的“停战宣言”。

二是，怕被外交孤立。韩国方面担心，日美同盟的巩固，会给予日本对立的韩国外交带来难题。

有韩方专家称，安倍得以在美国国会发表演讲，一个重要原因就在于韩国处于地缘政治劣势，在采取外交政策时要兼顾美中两国。预计有人会批评韩国外交部在引进萨德系统和加入亚投行问题上输给了日本，而后者以推进集体自卫权和加入TPP展开对美的全面公关。

韩方专家担忧，“这表示美国现在不将战争这个历史当作问题”，“这对于一直以历史问题对日本施压的我们来说，有些尴尬。”

## 韩日之间的较量

有民众批评，韩方没能阻止安倍的此次演讲实属对美外交政策的失败。

2013年2月，安倍访美时，日本政府也私下促使其在美国发表演讲，但未能成事。

而此次，安倍将获得首个“在美国国会联席会议发表演讲的日本首相”的殊荣。

面对质疑，韩国外交部辩称，安倍能否在美国国会发表演讲并不是衡量韩国对美外交政策成功与否的标准。

分析称，既然韩国不能阻止安倍在美国国会发表演讲，就要向日方施加压力，使安倍在此次演讲中对侵略历史进行反省。

日韩问题的症结是慰安妇问题。在此问题上，日本政府主张根据1965年的《日韩请求权协定》“已完全解决”。日本希望通过表明继承承认日军强征慰安妇的1993年河野谈话来修复对韩关系。

韩国政府的立场是，慰安妇问题是亟待解决的核心历史问题，日本应该以慰安妇受害者可以接受的方式解决相关问题。慰安妇受害者则要求日本政府承认对相关问题负责，并进行赔偿。

奥巴马去年4月在首尔举行的美韩首脑联合记者会上表示，“应该尊重”前慰安妇的道歉及赔偿等要求。

显然，美日之间在此问题上存在分歧。但今年情况却有些变化，不仅奥巴马政府做出让安倍发表演讲的决定，而且在野党在此项安排上也缄口不言。

事态究竟会如何发展，现在还难以定论。但解决问题的核心在于中日韩三国外长定下的那八个字：“正视历史，面向未来。”

## 安理会谴责胡塞武装持续破坏也门政治进程

3月22日，在纽约联合国总部，也门常驻联合国代表哈立德·耶马尼参加安理会就也门局势召开的紧急会议。

联合国安理会22日就也门局势举行紧急会议并通过主席声明，谴责胡塞武装不断破坏也门政治过渡进程，敦促也门各方不再使用军事力量和暴力。

新华社记者 牛晓雷 摄

题上已是“针尖对麦芒”，角力之势已然分明。但乌克兰政府寄希望于美国援助解决乌克兰危机，这种“找棵大树好乘凉”的做法也并非明智之举。

乌克兰危机爆发一年多以来，美国对于乌克兰的援助多“口惠而实不至”。此前答应的对乌非致命性武器援助迄今未全部到位，承诺的3.5亿美元的军事援助也未拨付。

美国凯托学会高级研究员道格·班多曾刊文分析称，乌克兰危机并没有损害美国的根本利益，俄罗斯也没有对美国的任何核心利益造成威胁，美国不会为了乌克兰的利益与俄罗斯开战。相反，美国希望乌克兰冲突进一步升级，以此将俄罗斯拖入战争泥潭，削弱其实力，从而达到在欧洲牵制俄罗斯的目的。

美国在乌克兰上演的这场“舞剑表演”，实为对付普京这位“沛公”。

虽然在表面上看来，美国对乌援助有了进一步的进展动作。但出于国家利益等因素，美国方面在关键时刻还是会选择“弃车保帅”。

因此，即便是有了美国的“直接插手”，乌克兰危机也不可能得以迅速缓解甚至解决。相反，所谓西方的“援助”，更多的是将乌克兰政局演变成一个不断恶性循环的过程，乌克兰这辆“车”还是逃不了美国利用其牵制俄罗斯的“宿命”。

## 美国欲直接插手乌克兰内战？

张冀北

据外媒22日报道称，乌克兰东部民间武装表示可能将在“可能预见的未来”展开攻势。而就在一日前，美英两国同时宣布向乌克兰派遣士兵帮助训练乌国军队，在乌境内展开军事培训工作。就在俄罗斯大规模庆祝克里米亚入俄一周年之际，美英联盟如此“高调”支援乌克兰政府军，乌民间武装又抛出“进攻”言论，不禁让人对乌局势以及美国对乌政策是否发生“转变”产生猜想。

## 美英军援难改乌局势

日前，美国国防部向外界证实，美军将于下月派出别称“天兵”的陆军173空降旅的290名美军士兵前往乌克兰西部，负责培训乌克兰民警卫队士兵，以此增强其自卫能力。同时美国还表示，将向乌克兰提供价值超过7500万美元的“非致命性”军事装备。

而就在美军公布训练计划的同一天，英国国防部也发表声明称，35名英军士兵已在乌南部城市尼古拉耶夫进行为期两个月的对乌陆军训练。

据英国广播公司报道，这是自去年4月乌克兰政府军与亲俄武装发生冲突以来，西方国家首次在乌展开长期军事培训计划。

虽然此前有分析认为美国对乌经济军事援助并未间断，但如此“挑时机”且“高调”地宣布在乌本土进行军事培训，让人不禁对美国对乌态度产生猜想。

美英如此“心有灵犀”地对乌克兰提供援助是否会给乌局势带来改变呢？

有分析认为，美英对乌克兰军队的培训会起一定作用，但作用有限。由于乌克兰与俄罗斯军事力量对比悬殊，直接冲突毫无胜算，美英军队又不能直接参战，乌克兰政府只能依靠美英的援助提高训练水平，别的就指望不上了。

也有分析指出，美英在乌克兰派驻军事教官进行军事训练，并不会使乌克兰政府军队战斗力陡然提升。此举更多是象征性举动。因此，美英的军援并不会从根本上改变乌克兰危机中各方军事力量的平衡。

## 俄美的公开“较量”

英国媒体日前报道分析称，美英同时向乌克兰派遣士兵帮助训练乌国军队并向乌提供军援，此行动明显针对俄罗斯。

就在俄罗斯大规模庆祝克里米亚入俄一周年的后一天，美国高调宣布对乌援助，既将美国在乌进行“代理人战争”的既定事实公开化，同时也大有向俄罗斯公开“下战书”的意味。

美国充当乌克兰危机中的“正义使者”是假，削弱“假想敌”俄罗斯是真。正如《华盛顿邮报》此前评论称，西方与俄罗斯在乌克兰问题上的冲突远超越维护乌克兰领土完整的范畴。

德国《快讯报》报道称，西方采取此行动意味着乌克兰冲突走向实质转变。美英支持的乌克兰政府军打击俄罗斯支持的乌分裂分子的正面较量已经开始。一场真正的代理战争似乎即将到来。

而据美国福克斯新闻网报道，美国对乌培训行动此前一直没有启动，是担心此举会刺激普京。但近日普京频频“大秀肌肉”，不仅在黑海、克里米亚等多地举行实战军事演习，还下令俄北方舰队及伞兵部队进入全面戒备状态。普京的“不甘示弱”着实刺激了美方，促使美国将对乌援助公开进行，“意在向俄罗斯表明普京‘削弱邻国、将克里姆林官的控制强加于人’不会再得到容忍。同时也向莫斯科表明，美国与西方将准备继续支援基辅政府”。

## 乌靠大树 却难乘凉

虽然美国和俄罗斯在乌克兰危机中

过去一周，欧洲多地持续遭遇强雾霾袭击，英国伦敦重拾“雾都”的帽子，法国巴黎著名地标埃菲尔铁塔几近“消失”……持续的雾霾天气，引发欧洲民众普遍焦虑，同时也使雾霾再次成为全球性关注的主题。

作为此次雾霾的重灾区，英法两国如临大敌。英国环境部向民众紧急发出健康警告，特别提醒患有心脏、肺部疾病和哮喘病的市民，症状可能会加重。巴黎市政当局则采取了包括车辆限行、限速等一系列紧急措施。

去年三四月间，英法等欧洲国家曾遭遇2007年以来最严重的一场雾霾袭击。巴黎大区连续一周空气污染指数超过警戒线，英国有160多万人因“毒雾”而哮喘发作。

此次雾霾再袭欧洲警示人们，雾霾不是某一个国家或某一个地区的“专利”，它是一个全球性问题，任何国家都不可能独善其身，需要各国联手共同应对。

据英国环境部统计，英国每年大约发生5次严重的空气污染。污染物中，约34%来自国外，而英国产生的污染物，也有77%飘到国外。去年，伦敦曾遭遇沙尘暴袭击，漫天黄沙甚至从非洲撒哈拉沙漠远道而来。

“空气污染并不尊重国界，我们需要共同应对。整个欧洲都需要实施更加严格的空气质量标准，促使各国政府限制污染物的排放。”英国议员凯瑟琳·比尔德说。她正代表英国参加欧盟新的空气质量法案的拟定工作。

此次雾霾再袭欧洲，提醒人们“治霾”之路的长期性和艰巨性。欧盟从上世纪70年代早期开始着手治理空气污染，主要措施包括控制有害物质排放、改善燃料质量、把环境保护要求整合进入交通运输和能源行业等。这些措施虽然取得一定成效，但并未使欧洲国家完全摆脱空气污染及其危害。

此次英法等遭受雾霾袭击，工业化污染已不是主因，但长期存在的机动车尾气排放问题却不容忽视。伦敦空气中58%的氮氧化物以及68%的PM10污染物颗粒都来自机动车尾气排放。而在法国，众多柴油车也是造成空气污染的元凶之一。雾霾让我们见识它的“威力”，同时也倒逼我们将空气污染治理上升到全球层面。

令人欣慰的是，无论是发达国家，还是发展中国家，都在为治理污染和保护环境，从政策、法治、技术等方面做着不懈的努力。与此同时，各国在环境治理方面加强合作，实现信息共享、技术交流，共同应对跨界污染问题。

在地球村里，我们生活在同一片天空下，同呼吸、共命运。雾霾没有国界。“治霾”路上，我们需要更多理解与合作。

（据新华社）



近年来，随着科技的发展，太阳能技术突飞猛进，人们在太阳能的利用上提出了不少新的创意。

在公园约会时手机没电了怎么办？找张椅子坐下来，掏出电源线就可以充电了！日前，美国波士顿的一些公园安装了一种智能长椅，这种长椅有太阳能装置，可以为电子设备充电，同时还能追踪周围的环境、检测空气质量，甚至能提醒你天气的变化，可谓集多种功能于一身。人们在公园约会、活动时不必担心无法为电子设备充电了。

户外办公，人们难免会遇到因笔记本电脑的电量不足而影响工作的情况。然而，如果能把户外的太阳能转化为笔记本的能源，那就会为人们提供不少便利。加拿大一家公司制造了一款太阳能笔记本，这款笔记本内置了太阳能电池，续航时间可达10小时，而充电时间仅需要2小时。当笔记本呈打开盖子状态时，便能吸收到太阳能并转化为电池电量。大大减少了因电源不够而影响笔记本使用的概率。

## 巧用“太阳能”的新创意

杨璐璐

你可曾想过将太阳能蓄电板放在衣服中？芬兰手机制造商诺基亚就设计了这一方案。诺基亚提出，太阳能蓄电板不仅可以做得异常坚固，可以肆意踩踏，也可以把相关元件植入衣物的面料中，使其一整天都能为手机充电。为此，诺基亚设计出了一套“太阳能蓄电衣”。按照诺基亚的设计，在不久的将来，你可以把智能手机放在口袋中享受随时充电的便利了。

太阳能不仅被收集起来为手机、笔记本等小型设备充电，同样也可以为汽车等交通工具充电。美国福特公司推出了一款新式太阳能车型，和以往的太阳能汽车最大的不同之处在于，这台车的车顶太阳能电池拥有特殊的“聚光镜系统”，在阳光不足的情况下，也能收集太阳光，在1天内充满电。

不仅汽车能利用太阳能作为能源，就连飞机也可以利用太阳能为其续航。瑞士的两个冒险家开发出一种新型太阳能飞机，只要有太阳能照射的地方，它就可以不断地飞行下去。这架太阳能飞机使用了最新的太阳能电池HB-SIA，它是一个专用的平面太阳能转换器，转换效率相当之高，可以让飞机花费最低的能量在空中飞行。

各种巧用太阳能的“新创意”，让人们在节能环保中也能享受其带来的便利。